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7 सांबखयकी

थोड़ा याद करें

 तपछली कषिाओं में हमने देखा है तक सािािण सिंभालेख औि संयुक्त सिंभालेख कैसे खींचिे हैं । इसी प्रकाि 
समाचाि पत्र, पतत्रकाएँ, दूिदियुन आतद के माधयम से तवतभन्न आलेखों को देखकि उनकी िानकािी प्राप् की है ।

दी गई िानकािी के आिाि पि उतचि प्रसिुिीकिण किने वाला आलेख िनाना महत्वपूणयु होिा है ।
उदा.  तकसी तकसान की खेिी में गेहँ िर्ा जवाि की फसलों का िीन वरमों में प्राप् उतपादन प्रदतियुि किने वाला संयुक्त 
सिंभालेख नीचे दिायुया गया है । इसके आिाि पि तदए गए प्रशनों के उतिि तलतखए । 

• संयुक्त सिंभािेख • प्राथलमक और द् लविीयक सामग्री
• लवभालजि सिंभािेख • अवगतीकृि िथा वगतीकृि बारंबारिा बटन साररणी
• प्रलिशि सिंभािेख • संचयी बारंबारिा साररणी

• माधय, माबधयका और बहुिक (अवगतीकृि सामग्री के लिए)

(i)  िीन वरायुे में तकस अनाि के उतपादन
में सिि वृद् ति हुई है ।

(ii)  वरयु 2011 की अपेषिा वरयु 2012
में जवाि के उतपादन में तकिनी कमी
आई हैं?

(iii)  वरयु 2010 में िर्ा वरयु 2012 में गेहँ
के उतपादन में तकिना अंिि है?

(iv)  इस आलेख में दी गई िानकािी
के आिाि पि तनमन सारिणी पणूयु
कीतिए ।
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 आओ, जानें

 लवभालजि सिंभािेख (Sub-divided bar diagram)

जवािगेहँ
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  दी गई सामग्री के िानकािी की िुलना प्रदतियुि किने 
वाला सिंभालेख तभन्न पद्धति से भी खींचा िा सकिा 
है । उसे तवभातिि सिंभालेख कहिे हैं । इनमें सामग्री 
के एक ही प्रकाि के दो घटकों को िोड़िे हैं िर्ा प्राप् 
योगफल को  उतचि पैमाना लेकि सिंभालेख में दिायुया 
िािा है । सिंभ के प्रतयेक घटक को दिायुने वाला  भाग 
उतचि प्रमाण में लेिे हैं । तपछले उदाहिण में िानकारियों 
को दिायुने वाले तवभातिि सिंभालेख कैसे िनाएँ, यह 
हम देखेंगे ।

(i) कुल उतपादन के ििािि प्रतयेक सिंभ की
ऊँचाई को उतचि पैमाने से दिायुइए ।

(ii) इसमें गेहँू का उतपादन यह कुल उतपादन के 
सिंभ का एक भाग होगा, उसे कुछ तचह् नों 
द्ािा दिायुइए । 

(iii) सिंभ का िेर भाग सवाभातवक ही जवाि का
उतपादन दिायुएगा । इसे अलग तचह् नों द्ािा
दिायुइए ।

इस तवति से िनाई गई संलग्न तवभातिि सिंभालेख की आकृति दतेखए ।
 दो घटकों के प्रतिििानुसाि की गई िुलना कभी-कभी अतिक उपयोगी होिी है, इसका हमने अधययन तकया  
है । उदाहिण 2000 रुपयों में 600 रुपये का लाभ औि 1500 रुपयों पि 510 रुपये का लाभ तिसमें 600 रुपयों का 
लाभ अतिक तदखिा है तकंिु दोनों लाभ का प्रतििि क्रमिः30% औि 34% को धयान में िखा िाए िो 1500 रुपयों 
पि 510 रुपये का लाभ वयवहाि में अतिक फायदेमंद है । 

वरयु गेहँ का 
उतपादन 
(त्वं.)

जवाि का
उतपादन
 (त्वं.)

कुल उतपादन की िुलना 
मे गेहँू के उतपादन का 

प्रतििि
2010 30 10 30

40
 ´ 100 = 75%

2011 35 15 35

50
 ´ 100 = 70%

2012 48 12 48

60

 ´ 100 = 80%           

प्रलिशि सिंभािेख (Percentage bar diagram)

 दी गई िानकािी की िुलना अलग ििीके से 
समझने के तलए दी गई िानकारियों को प्रतििि में 
रूपांिरिि किके िो तवभातिि सिंभालेख िनाया 
िािा है, उसे प्रतििि सिंभालेख कहिे हैं । तपछले 
उदाहिण की िानकािी को प्रतििि के रूप में  सारिणी 
मे दिायुई गई है ।
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 इस िानकािी का दिायुने वाला सिंभालेख  
 तनमनतलतखि सोपानों के अनुसाि िनाया गया है ।

(i) प्रतयेक वरयु में गेहँू िर्ा जवाि के कुल उतपादन
में से गेहँू के उतपादन िर्ा जवाि के उतपादन का  
प्रतििि ज्ाि तकया ।

(ii) प्रतयेक सिंभ की Y-अषि पि पैमानानुसाि
ऊँचाई 100 ली गई है ।

(iii)  कुल उतपादन में गेहँू के उतपादन का प्रतििि 
तलए गए पैमाने के अनुसाि सिंभ के भाग को 
तचह ्न द्ािा दिायुया गया है । 

(iv) सिंभ का िेर भाग कुल उतपादन में से जवाि के 
उतपादन का प्रतििि दिायुिा है ।

दो से अतिक घटकों की िानकािी को तवभातिि 
या प्रतििि सिंभालेख से दिायुया िािा है ।
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हि लकए गए उदाहरण 
उदा. (1)   संलग्न प्रतििि सिंभालेख में दो 
परिवािों के तवतभन्न घटकों पि खचयु की 
िानकािी दी गई है । तनमनतलतखि के उतिि 
तलतखए ।

(i) प्रतयेक परिवाि के तवतभन्न घटकों
पि खचयु का प्रतििि तलतखए ।

(ii)  तकस परिवाि के अनाि का खचयु
उसके कुल खचयु की िुलना में 
अतिक है ? तकिने प्रतििि अतिक 
है ? 

(iii) दोनों परिवािों के अनय खचयु का 
प्रतििि तकिना है ?

(iv) तकस परिवाि का तवद् युि खचयु का
प्रतििि अतिक है ?

(v)  तकस परिवाि के तिषिा के खचयु का
प्रतििि अतिक है ।
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हल :  (i)
अनाि कपड़ा दिक्ा दवि् युत अनय

A 60% 10% 10% 5% 15%
B 50% 15% 15% 10% 10%

(ii)  पररवार A का अनाि का िचि्च, कुल िचि्च की तुलना में पररवार B के िचि्च की अपेक्ा 10% अदधक है । 
(iii) पररवार A का अनय िचि्च 15% तथा पररवार B का अनय िचि्च 10% है ।
(iv) पररवार B का दवि् युत िचि्च का प्रदतित अदधक है । (v) पररवार B  का दिक्ा िचि्च का प्रदतित अदधक है ।

प्रशनसंग्रह 7.1

पररवार
िचि्च

(1) दनमनदलखित सारररी में भारत में ट्रक एवं बसों की 
संखया (लगभग लािों में) नीचेि िी गई है, इसके 
आधार पर प्रदतित सतंभालेि बनाइए । (प्रदतित 
दनकटतम पूराांक तक लें ।)

वर्च ट्रक की संखया बस की संखया 
2006-2007

2007-2008

2008-2009

2009-2010

47

56

60

63

9

13

16

18

(2) दनमनसारररी में भारत में पक्ी सड़क तथा कच्ी 
सड़क की िानकारी िी गई है इसके आधार पर दवभादित 
एवं प्रदतित सतंभालेि बनाएँ । (प्रदतित दनकटतम 
पूराांक तक लें ।) 

वर्च पक्ी सड़क 
(लाि दकमी)

कच्ी सड़क 
(लाि दकमी)

2000-2001

2001-2002

2002-2003

2003-2004

14

15

17

20

10

11

13

19

 कृतत : दनमनदलखित सारररी में दवदवध राजयों में प्रदत 1000 लड़कों की तुलना में लड़दकयों की संखया िी गई है    
          इस आधार पर िी गई सारररी में ररक्त चिौिट पूरी कीदिए ।  

राजय
लड़कों की 

संखया
लड़दकयों 
की संखया                 

कुल
लड़कों का प्रदतित 

(दनकटतम पूराांक तक)
लड़दकयों का प्रदतित 

(दनकटतम पूराांक तक)

असम 1000 960                  1960
1000

1960

100

1
51 03× = . % = 51% 100 - 51 = 49%                   

दबहार 1000 840 1840        

पिंाब 1000 900      

केरल 1000 1080  

   महाराष््र 1000 900             

  सारररी से प्राप्त िानकारी का प्रदतित सतंभालेि बनाइए तथा उससे दनषकर्च दनकाल कर चिचिा्च कीदिए । 
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पृष्ठ क्रमांक 111 में दी गई कृति के तलए सारिणी में पाँच िाजयों में प्रतिहिाि
लड़कों की िुलना में लड़तकयों की संखया दी गई है । 
इनहीं िाजयों का साषिििा प्रतििि नीचे तदया गया है ।

असम (73%), तिहाि (64%), पंिाि (77%), किेल (94%) व महािाष्टट्र  (83%) सारिणी में दी गई लड़तकयों 
की संखया औि उन िाजयों में साषिििा के प्रतििि का तवचाि कीतिए । कया इससे  कुछ तनषकरयु तमलिा है ?

 आओ, चचा्ण करें

 दी गई िानकािी दिायुने के तलए तकस प्रकाि का सिंभालेख िनाना उतचि होगा ?
(1) चाि गाँवों मे साषिििा का प्रतििि ।
(2) एक परिवाि के तवतभन्न घटकों पि होने वाला  खचयु ।
(3) पाँच वगमों मे से प्रतयेक वगयु के लड़के औि लड़तकयों की संखया ।
(4) िीन तदन िक चलने वाले तवज्ान प्रदियुनी में देखने आने वाले लोगों की संखया ।
(5) िनविी से िून िक प्रतयेक मतहनों में आपके गाँव का नयूनिम औि उच्चिम िापमान ।
(6) दुपतहया वाहन चलािे समय हेलमेट का उपयोग किने वाले िर्ा न किने वाले  100 परिवाि के वयतक्तयों

की संखया ।

 आओ, जानें

  सांबखयकी (Statistics)

 तकसी िड़े समूह का अधययन किने के तलए उसमें से कुछ घटक का चुनाव यादृतचदक तवति से तकया िािा है । 
यह िड़े समूह का प्रतितनति समूह होिा है । इन प्रतितनति समूह की अधययन के संदभयु में िानकािी एकत्र कििे हैं । यह 
िानकािी अतिकािं समय संखया के सवरूप में होिी है तिसका तवशलेरण कि कुछ तनषकरयु तनकालिे हैं । इस प्रकाि 
के अधययन को सातंखयकी (statistics) कहिे हैं ।

Statistics यह िबद status इस लैतटन िबद से िना है । इसका अर्यु िाजय की तसर्ति ऐसा होिा है । इससे पहले 
सांतखयकी िासत्र िाजय के प्रिासकीय वयवहाि से सिंंतिि होिा र्ा, ऐसा धयान में आिा है ।  तकंिु वियुमान में इस िासत्र 
का उपयोग सभी षिेत्र में तकया िािा है । सर रोनालि ऐलमर लफशर (Sir Ronald Aylmer Fisher) (17 फिविी 
1890 - 29 िुलाई 1962) को संखयािासत्र का िनक माना िािा है ।

  सांबखयकी आँकड़ों का संकिन (Data collection)

तितषिका : तकसी  गाँव में प्रतयेक परिवाि के पास तकिनी खेिी है इसकी संखयातमक िानकािी एकत्र किनी है िो 
कया किेंगे?

िाॅिटयु : सि, गाँव के प्रतयेक घि िाकि प्रतयेक परिवाि के पास तकिनी खिेी है उसे दियु किेंगे ।
तितषिका : तिलकुल सही, तवद् यातर्युयों, तकसी तविेर समूह के तवरय से हम िो िानकािी संकतलि कििे हैं वह 

मुखय रूप से संखया के सवरूप में होिी है इसे ही सामग्री कहिे हैं । सामग्री एकत्र किने के पूवयु उस 
िानकािी का उपयोग कहाँ किना है, यह िानना आवशयक है । इसकी िानकािी होनी चातहए । तकसी 
वयतक्त द्ािा िानकािी प्राप् किने हेिु तवतिष्ट सर्ान पि िाकि प्रशन पूछना, गणना किना आतद ििीके 
से संकतलि सामग्री को प्रार्तमक सामग्री कहिे हैं ।

थोड़ा सोचें
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अाफिीन : अर्ायुि िॉिटयु के ििाए अनुसाि प्रतयेक घि िाकि खिेी की एकत्र की गई िानकािी प्रार्तमक सामग्री  
होगी ।

तितषिका : िािास आफिीन !
िमेि : तकंिु सि, उपिोक्त िानकािी कम समय में एकत्र किनी हो िो ? 
तितषिका : िमेि का कहना सही है,  ऐसे समय िानकािी एकत्र किने का दूसिा उपाय कया होगा ? इसपि चचायु 

कीतिए । 
केिकी : सि, हम पटवािी कायायुलय िाकि उनके पास उपलबि खेिी संिंिी दियु िानकािी  एकत्र कि सकिे 

हैं ।
तितषिका : सही है, कुछ परितसर्तियों में समय की उपलबििा औि सािनों का अभाव िैसे कािणों से वयतक्तगि 

रूप में आँकड़ों का संकलन संभव नहीं हो पािा । ऐसी तसर्ति में दूसिों द्ािा संकतलि तकए गए 
आँकड़ों या अहवाल कायायुलय में िािी की गई सामग्री या िोि तनिंि, िासकीय तवभागो में 
उपलबि िानकािी आतद सवरूप में िखी गई सामग्री (आँकड़े) का उपयोग कििे हैं, ऐसी उपलबि 
िानकािी को द् तविीयक सामग्री कहिे हैं अर्ायुि किेकी के सुझाए अनुसाि पटवािी के कायायुलय में 
िाकि खेिी संिंिी संकतलि की गई िानकािी द् तविीयक सामग्री हैं ।

तनमनतलतखि उदाहिण देतखएे ।
  (i) समाचाि पत्र में दी गई िानकािी का उपयोग कि िनी सारिणी ही द ्तविीयक सामग्री होगी ।
 (ii) उपहािगृह में पदार्मों का सिि समझने के तलए ग्राहकों द्ािा पूछी गई िानकािी प्रार्तमक सामग्री होगी ।
(iii) कषिा के तवद् यातर्युयोंं की प्रतयषि ऊँचाई नापकि दियु की गई िानकािी प्रार्तमक सामग्री होगी ।

प्राथलमक सामग्री (आँकड़े) द् लविीयक सामग्री (आँकड़े)

1.  एकत्र किने में अतिक समय लगिा है  ।
2.  अद् यावि िर्ा तवविणानुसाि होिी है ।
3.  सटीक िर्ा तवशवसनीय होिी है ।

1.  िुिंि उपलबि हो सकिा है ।
2.  इसमें पूवयु संकतलि िानकािी लेने के कािण वह िानकािी 

अद ्यावि होगी हो ऐसा नहीं है िानकािी के तवविण में 
कुछ कतमयाँ िहिी है ।

3.  यह कमी तवशवसनीय हो सकिी है ।

कृलि ः  आप अनेक िाि तवतवि कािणों के तलए िानकािी एकत्र कििे हैं । ऐसे 3 से 4 उदाहिण  
  लेकि एकत्र की गई सामग्री प्रार्तमक होगी तक द् तविीयक इसपि चचायु कीतिए । 

प्रशनसंग्रह 7.2

(1)  तनमनतलतखि प्रकाि से एकतत्रि की गई सामग्री का प्रार्तमक अर्वा द ्तविीयक सामग्री में वगथीकिण कीतिए ।
  (i) कषिा में प्रतयषि िाकि तवद् यालय के प्रतयेक कषिा के तवद ्यातर्युयोंं की उपतसर्ति की िानकािी एकतत्रि की 

गई ।
   (ii) प्रतयेक तवद् यार्थी की ऊँचाई की िानकािी वरिष्ठ कायायुलय में िुिंि भिेने के कािण तवद् यालय के िािीरिक 

तिषिा तवभाग में दियु की गई िानकािी एकतत्रि की गई ।
  (iii) नांदपुि के प्रतयेक परिवाि के िालािाह ्य तवद ्यार्थी की प्रतयषि िानकािी घि-घि िाकि एकतत्रि की  

गई ।
  (iv) तवज्ान प्रकलप के तलए वन में प्रतयषि िाकि वृषिों का तनिीषिण किके िानकािी एकतत्रि की गई ।
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थोड़ा याद करें

सामग्री का वगतीकरण (Classification of data)
उदा. (1) तकसी तवद ्यालय के कषिा 9 वीं के 50 तवद ्यातर्युयों ने प्रर्म घटक िाँच पिीषिा में िीिगतणि के 20 

अंकों में से प्राप् अंकों का तवविण तनमनतलतखि है ।
20,  6,  14, 10, 13, 15, 12, 14, 17, 17, 18, 11, 19, 9,  16, 18, 14, 7, 17, 20, 
8,  15,  16, 10, 15, 12, 18, 17, 12, 11, 11, 10, 16, 14, 16, 18, 10, 7, 17, 14, 
20, 17, 13, 15, 18, 20, 12, 12, 15, 10
एकतत्रि की गई इस संखयातमक िानकािी को कया कहिे हैं ?...... कच्चे आँकड़े  (सामग्री)
इसमें प्रतयेक संखया को कया कहिे हैं ?....... प्राप्ाकं 
उपिोक्त िानकािी के आिाि पि तनमनतलतखि प्रशनों के उतिि प्राप् कीतिए ।

(i) 15 अंक प्राप् किने वाले कुल तकिने तवद ्यार्थी हैं  ? (iv) नयूनिम अंक तकिने हैं  ?
(ii) 15 से अतिक अंक प्राप् किने वाले कुल तकिने तवद ्यार्थी हैं  ?   (v) अतिकिम अंक तकिने हैं ?
(iii) 16 से कम अंक प्राप् किने वाले कुल तकिने तवद् यार्थी हैं ?

 आओ, चचा्ण करें

(1) आपको उपिोक्त प्रशनों के उतिि सहििा से प्राप् हो गए या हि िाि अंकों का तनिीषिण किना पड़ा ?
(2) उपिोक्त काययु अासान होने के तलए कया कि सकिे हैं ?

 िमीम :  उपिोक्त प्रशनों के उतिि हि िाि तनिीषिण किने के कािण यह काययु कतठन औि नीिस हुआ है तकंिु
यतद दी गई कच्ची सामग्री आिोही अर्वा अविोही क्रम में तलखी गई हो िो इस काययु मे आसानी  
होगी ।

िमीम के कर्नानुसाि सामग्री के अंक आिोही क्रम में तलतखए ।
6, 7, 7, 8, 9, 10, 10, 10, 10, 10, 11, 11, 11, 12, 12, 12, 12, 12, 13, 13,  
14, 14, 14, 14, 14, 15, 15, 15, 15, 15, 16, 16, 16, 16, 17, 17, 17, 17, 17, 17,  
18, 18, 18, 18, 18, 19, 20, 20, 20, 20
िानकािी को आिोही क्रम से तलखने के िाद उदाहिण के सभी पाँच प्रशनों के उतिि आसानी से तमलिे हैं कया ? 

इसकी िाँच कीतिए ।
िाँच से यह सपष्ट होगा तक सामग्री को यतद हम आिोही क्रम से तलखें िो सभी पाँच प्रशनों के उतिि  हमें आसानी 

से तमलिे हैं ।

थोड़ा याद करें

माटथीन  : तपछली कषिा में हमने अधययन तकया है  तक सामग्री (आँकड़ों) को सारिणी के रूप में िखने पि उपयुयुक्त 
काययु को अतिक सिलिा से  तकया िा सकिा है । इस सारिणी को िािंिाििा सारिणी कहिे हैं ।

तितषिका  :  माटथीन, तिलकुल सही ! हम यह सारिणी उपयुयुक्त उदाहिण  1 के आिाि पि िनाएँ ।
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उदाहिण (1) में सिसे कम अंक 6 है औि सिसे अतिक अंक 20 है इसतलए िातलका में प्राप्ांकों के सिंभ में 
6 से 20 प्राप्ाकं तलतखए । दूसिे सिंभ में गणन तचह् न िर्ा अंतिम सिंभ में तचह् न तगनकि िािंिाििा तलखें ।

िािंिाििा िंटन सारिणी
  प्राप्ाकं (गुण)      गणन तचह् न              िािंिाििा 

6 | 1
7 || 2
8
9

10 ||||| 5

11
12
13
14
15
16
17 |||||  | 6

18
19
20 |||| 4

      कुल N = 50

   N यह सभी िािंिाििाओं का योगफल है ।

 आओ, चचा्ण करें

 वगतीकृि बारंबारिा बंटन साररणी (Grouped Frequency Distribution Table)

उपयुयुक्त िािंिाििा िंटन सारिणी में,
(1) यह सारिणी िहुि िड़ी हो गई है । ऐसा लगिा है कया ?
(2) िि सामग्री में प्राप्ांकों की संखया अतिक हो िो सारिणी िनाना कतठन होगा कया?

तितषिका : उपिोक्त चचायु के आिाि पि यह धयान में आिा है तक िि सामग्री में प्राप्ांकों की संखया अतिक हो 
िो िािंिाििा िंटन सारिणी का तवसिाि अतिक हो िािा है । यह सारिणी िनाने में अतिक समय लगिा 
है । सारिणी का तवसिाि औि समय कम किने के तलए कुछ उपाय कि सकिे हैं कया?

िोतहि : सि, ऐसे समय सामग्री के समूह िनाने चातहए ।
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दिदक्का : िाबास ! रोदहत  सामग्ी का समूह बनाना अथा्चत वग्च बनाया तो वह सामग्ी सदुवधािनक होगी तथा 
समय भी कम लगेगा । ऐसी ही सारररी वगगीकृत को बारंबारता बंटन सारररी कहते हैं ।

ऐसी सारररी की िो पद्धदतयाँ हैं (1) समाविेी पद्धदत    (2) असमाविेी पद्धदत 

  (1) समावेशी पद्धतत (खंतित वर्ग) (Inclusive method)
6, 7, 7, 8, 9, 10, 10, 10, 10, 10, 11, 11, 11, 12, 12, 12, 12, 12, 13, 13,  
14, 14, 14, 14, 14, 15, 15, 15, 15, 15, 16, 16, 16, 16, 17, 17, 17, 17, 17, 17,  
18, 18, 18, 18, 18, 19, 20, 20, 20, 20
 उपरोक्त सामग्ी में सबसे छोटा प्राप्ताकं   तथा सबसे बड़ा प्राप्ताकं   है ।  सबसे बड़े तथा सबसे छोटे 

प्राप्तांकों का अंतर 20 - 6 = 14 है । इस अंतर को ही सामग्री का तवसतार कहते हैं । इस दवसतार को धयान मे रिकर 
सामग्ी के सुदवधािनक कौन से वग्च बनाए िा सकते हैं ? 

 (i) 6  से 8,  9 से 11, 12 से 14, 15 से 17, 18 से 20 या
(ii) 6 से 10, 11 से15, 16 से 20 ऐसे वग्च बनाए िाएँगे ।  
6 से 10, 11 से 15, 16 से 20 इन वगगों को िंदित वग्च कहते हैं ।
6 से 10, 11 से 15 और 16 से 20 वग्च लेकर उपरोक्त सामग्ी की बारंबारता बंटन सारररी बनाएँ ।

वगगीकृत बारंबारता बंटन सारररी (समाविेी पद्धदत)
वग्च गरन दचिह््न                बारंबारता

 6 ते 10 ||||| ||||| 10

11 ते 15 ..... .....
16 ते 20 ..... 20

N =  50

यह सारररी बनाते समय 6, 10 तथा उसके मधय के सभी प्राप्ताकंों का समावेि 6 से 10 वाले वग्च में होता है 
इसदलए सारररी बनाने की इस पद्धदत को समावेिी पद्धदत कहते हैं । 

  आओ, जानें

  सांख्यिकी के कुछ मूलभूत पद(Basic terms in statistics)

(1)  वर्ग (Class) : प्राप्ताकंों के सदुवधािनक आकार के समूह को वग्च कहते हैं । 
   6 से 10, 11 से 15  इन वगगों को 6-10, 11-15 ऐसा भी दलिते हैं ।
(2)  वर्ग सीमा (Class limits) :  वग्च ििा्चने वाली संखयाओं को वग्च सीमा कहते हैं ।
  6 से 10 इस वग्च में 6 यह दनमन वग्च सीमा तथा 10 यह उच् वग्च सीमा हैं । 
(3)  बारंबारता (Frequency) : प्रतयेक वग्च में दितने प्राप्ताकं आते हैं, उन प्राप्तांकों की कुल संखया को  

 उस वग्च की बारंबारता कहते हैं  ।
        उपरोक्त सारररी में 11 से 15 वग्च में 20 प्राप्तांक आते हैं इसदलए 11 से  15 इस वग्च की बारंबारता 20 है ।
 ऐसा कहा िाता है ।
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4. वगाांिर (Class width) :  तदए गए अखतंडि वगयु के क्रमाांगि दो वगयु की तनमन वगयु सीमा या (उच्च वगयु सीमा)
के अंिि को वगाांिि कहिे हैं  ।
उदा.  5 - 10, 10 - 15, 15 - 20,  ......  ऐसे वगयु हों िो 5-10 का वगाांिि = 10 - 5 = 5 है ।

5. वग्ण मधय (Class mark) : वगयु की उच्च वगयु सीमा िर्ा तनमम वगयु सीमा के माधय या औसि को वगयु मधय
कहिे हैं ।

वगयु मधय  =  
तनमन वगयु सीमा + उच्च वगयु सीमा

2

उदा. 11 से 15 का वगयु मधय  =       +    
2    

= 
26

2
 = 13

(2) असमावेशी पद्धलि (अखंलिि वग्ण) (Exclusive method)

उदा.    6,   10,   10.3,   11,   15.7,   19,   20,   12,   13  प्राप्ांक तदए गए हैं ।
6-10, 11-15, 16-20 इस प्रकाि वगयु लेकि इसकी वगथीकृि िािंिाििा िंटन सारिणी िनाइए ।

हि :
वगयु (प्राप्ाकं)      गणन तचह् न िािंिाििा (f )

6-10 || 2

11-15 ||| 3

16-20 || 2

उपिोक्त सारिणी में तदए गए प्राप्ांक में 10.3 िर्ा 15.7 इन दोनों प्राप्ाकं को समातवष्ट नहीं तकया िा सका।
कयोंतक संखयाएँ 10.3 िर्ा 15.7, 6-10, 11-15, 16-20 में से तकसी भी वगयु मे समातवष्ट नहींं होिी इसके 

तलए वगयु िचना िदलना होगा । इसतलए यह वगयु 5-10, 10-15, 15-20, ........ इस प्रकाि क्रम में तलखने पि 
उपिोक्त प्रशन तनमायुण नहींं होगा  तकंिु 10 इस प्राप्ांक  को 5-10, 10-15 में से तकस वगयु में दियु किना है यह प्रशन 
उठिा है । इस प्रकाि की कतठनाइयों को दूि किने के तलए प्राप्ाकं 10 को 5-10 इस वगयु में न लेकि 10-15 इस 
वगयु में समातवष्ट किें ऐसा संकेि है, इसतलए 10 को 10-15 इस वगयु में दियु किेंगे । इस पद्धति को असमाविेी पद्धति 
कहिे हैं ।  इस प्रकाि वगयु लेने पि 10.3 िर्ा 15.7 इस संखयाओं का सारिणी में समावेि तकया गया । 

अि इस प्रकाि वगयु लेकि औि संकेि के अनुसाि िनाई गई सारिणी दतेखए ।

वगथीकृि िािंिाििा िंटन सारिणी (असमावेशी पद्धलि)

वगयु (अखंतड़ि वगयु)      गणन तचह् न
िािंिाििा (f )

(तवद् यार्थी संखया)
5-10 | 1

10-15   ||||| 5
15-20 || 2
20-25 | 1
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(1)   20 से 25 इस वगयु की तनमन वगयु सीमा िर्ा उच्च वगयु सीमा तलतखए । 

(2)  35 से 40 इस वगयु का वगयु मधय ज्ाि कीतिए ।

(3) तकसी वगयु का वगयुमधय 10 िर्ा वगयु अंििाल 6 हो िो वह वगयु तलतखए ।

(4)  नीचे दी गई सारिणी पणूयु कीतिए । 

वगयु (आयु वरयु) गणन तचह् न िािंिाििा  (f ) (तवद ्यार्थी संखया)
12-13 |||||

13-14 ||||| ||||| ||||

14-15
15-16 ||||

N=∑f = 35
  

(5)  तकसी तवद् यालय के  हरिि सेना के  45 तवद् यातर्युयों में से प्रतयेक द्ािा तकए गए वषृिािोपण की संखया नीचे दी 
गई है ।

 3, 5, 7, 6, 4, 3, 5, 4, 3, 5, 4, 7, 5 , 3, 6, 6, 5, 3, 4, 5, 7, 3, 5, 6, 4, 4, 3,  
5, 6, 6, 4, 3, 5, 7, 3, 4, 5, 7, 6, 4, 3, 5, 4, 4, 7.

 इसके आिाि पि अवगथीकृि िािंिाििा िंटन सारिणी िनाइए ।

(6)  p का 50 दिमलव सर्ान िक का मान तनमनतलतखि  है ।
     3.14159265358979323846264338327950288419716939937510
     इसका दिमलव तचह् न के पशचाि के अंकों की अवगथीकृि िािंिाििा िंटन सारिणी िनाइए । 

असमावेिी पद्धति (अखंतडि वगयु)
ऊँचाई(सेमी) तवद् यातर्युयों की 

संखया
145-150 18
150-155 27
155-160 3

समावेिी पद्धति (खंतडि वगयु)
िूिे का क्रमांक तवद् यातर्युयों की  

संखया
2-4 12
 5-7 29

 8-10 7

वगथीकृिअवगथीकृि
नौवीं कषिा के 

तवद् यातर्युयों की आयु
तवद् यातर्युयों की 

संखया
14 12

15 23

16 10

िािंिाििा िंटन सारिणी

प्रशनसंग्रह 7.3

इसे धयान में रखें
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(7*) दी गई सारिणी में िानकािी के आिाि पि वगाांिि ज्ाि कीतिए िर्ा अखंतडि वगयु औि खंतडि वगयु वाली 
िािंिाििा िंटन सारिणी िनाएँ ।

वगयुमधय िािंिाििा
5 3

15 9
25 15
35 13

         

वगयुमधय िािंिाििा
22 6
24 7
26 13
28 4

(8) एक तवद् यालय के 9 वीं कषिा  के 46 तवद् यातर्युयों को कंपास में पेंतसल की लंिाई मापन किने को कहा गया । 
लिंाइयाँ सेमी  में तनमन प्रकाि से हैं ।

     16, 15, 7, 4.5, 8.5, 5.5, 5, 6.5, 6, 10, 12, 
13, 4.5, 4.9,  16,  11,  9.2, 7.3, 11.4, 12.7, 13.9, 16, 
5.5, 9.9,  8.4,  11.4, 13.1,  15,  4.8,  10,   7.5,  8.5,  6.5, 
7.2,  4.5,  5.7,  16,   5.7,  6.9,  8.9,  9.2,  10.2,  12.3,  13.7, 
14.5,   10

 0-5, 5-10, 10-15, ..... इस प्रकाि वगयु लेकि असमावेिी पद्धति से वगथीकृि िािंिाििा िंटन सारिणी 
िनाए ।

(9)  एक गाँव में सहकािी दिू संकलन करेंद्र पि 50 लोगों में  प्रतयेक ने तकिना लीटि दूि िमा तकया इसकी िानकािी 
नीचे दी गई है  ।

     27,  75, 5, 99, 70, 12, 15, 20, 30, 35, 45, 80,  
77, 90, 92, 72, 4, 33, 22, 15, 20, 28, 29, 14, 
16,        20,     72, 81, 85, 10, 16, 9, 25, 23, 26, 46, 
55, 56, 66, 67, 51, 57, 44, 43, 6, 65, 42, 36,  
7, 35

 उतचि वगयु लेकि वगथीकृि िािंिाििा िंटन सारिणी िनाइए ।

(10) तकसी गाँव में एक संसर्ा ने 38 लोगो से ‘तदवयांग तवकास तनति’ एकत्र तकया प्रतयेक वयतक्त द्ािा दी गई िाति 
तनमन प्रकाि से है ।

     101,    500,  401,  201,  301,  160,  210,  125, 175, 190, 450, 151, 
101, 351, 251,  451,  151, 260, 360, 410, 150, 125, 161, 195, 
351, 170, 225, 260, 290, 310, 360, 425, 420, 100, 105, 170, 
250, 100

  (i) 100-149, 150-199, 200-249, ... ऐसे वगयु लेकि वगथीकृि िािंिाििा िंटन सारिणी िनाइए । 
 (ii) सारिणी के अनुसाि 350 रु. या िाति इससे अतिक देने वाले दानदािाओं की संखया तकिनी होगी ?

(i) (ii)
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  आओ, जानें

  उच्च वग्ण सीमा से कम संचयी बारंबारिा (Less than cumulative frequency) 

उदा. एक तवद् यालय के नौवीं कषिा के 50 तवद् यातर्युयों के प्रर्म घटक पिीषिा में गतणि में 40 में से प्राप् अंकों की 
िािंिाििा िंटन सारिणी दी गई है । 

वगयु िािंिाििा (तवद ्यातर्युयों की संखया)
0-10 02

10-20 12
20-30 20
30-40 16

कुल N = 50
(1)  सारिणी के अनुसाि रिक्त सर्ानों की पूतियु कीतिए ।

   (i)  10 से 20 वगयु में तनमन वगयु सीमा  िर्ा उच्च वगयु सीमा  है ।

  (ii)  10 से कम अंक प्राप् किने वाले तवद् यार्थी तकिने हैं ?   2

 (iii)  20 से कम अंक प्राप् किने वाले तवद् यार्थी तकिने हैं ?    2 +    = 14

 (iv)  30 से कम अंक प्राप् किने वाले तवद् यार्थी तकिने हैं ?     +   = 34

 (v)  40 से कम अंक प्राप् किने वाले तवद् यार्थी तकिने हैं ?   +  = 50

इसे धयान में रखें

तकसी तवतिष्ट वगयु की िािंिाििा औि उस वगयु के पहले वाले सभी वगमों की िािंिाििा के योगफल को उस वगयु की 
‘उच्च वगयु सीमा’ से कम संचयी िािंिाििा (less than cummulativve frequency) कहिे हैं संषिेप में उसे  
‘से कम संचयी िािंिाििा’  भी कहिे हैं ।

उच्च वगयु सीमा से कम संचयी िािंिाििा सारिणी का अर्यु ः

वगयु 
(अंक) िािंिाििा से कम संचयी 

िािंिाििा
0-10 2 2
10-20 12 2 + 12 = 
20-30 20  +20=34
30-40 16 34 +  =50

         कुल 50

वगयु संचयी
िािंिाििा

उच्च वगयु सीमा से  
कम का अर्यु

0-10 2 2 तवद् यातर्युयों को 10 से कम अंक
10-20 14 14 तवद् यातर्युयों को 20 से कम अंक
20-30 34 34 तवद ्यातर्युयों को 30 से कम अंक
30-40 50 50 तवद ्यातर्युयों को 40 से कम अंक

           कुल 50
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 (2) तनमन वगयु सीमा के समान या उससे अतिक संचयी िािंिाििा सािणी

वगयु िािंिाििा संचयी िािंिाििा
0-10 2 50
10-20 12 50 - 2 = 48
20-30 20 48 - 12 = 36
30-40 16 36 - 20 = 16
       कुल   50

उदा. एक सपोट्यु स लिि के टिेल टेतनस के सपिायु के तलए आए तखलातड़यों की आयु का वगथीकिण नीचे िातलका में 
तदया गया है । इस सारिणी में ‘से अतिक’ संचयी िािंिाििा सारिणी पूिी कीतिए । 

हि :  तनमन वगयु सीमा से अतिक संतचि िािंिाििा सारिणी

आयु (वरयु) गणन तचह् न िािंिाििा  
(तवद् यार्थी संखया)

तनमन वगयु सीमा या उससे  
अतिक संचयी िािंिाििा

10-12 |||||  |||| 09      50

12 – 14 ||||| ||||| ||||| |||||  |||  - 9 = 41

14-16 ||||| |||||  ||| 41 - 23 = 

16 – 18 ||||| 05  - 13 =                  

कुल N = 50

(1)  तनमनतलतखि संचयी िािंिाििा सारिणी पूिी कीतिए ।

वगयु  (ऊँचाई – सेमी में) िािंिाििा (तवद् यार्थी संखया) से कम संचयी िािंिाििा
150-153 05 05
153-156 07 05+  = 
156-159 15  + 15 =  
159-162 10      +  = 37
162-165 05 37+5=42
165-168 03        +  = 45

कुल N = 45

वगयु संचयी 
िािंिाििा

तनमन वगयु सीमा या
तनमन वगयु सीमा से अतिक का अर्यु

0-10 50 50 तवद् यातर्युयों को 0 या 0 से अतिक अंक 
प्राप् हुए ।

10-20 48 48 तवद् यातर्युयों को 10 या 10 से अतिक 
अंक प्राप् हुए ।

20-30 36 36 तवद् यातर्युयों को 20 या 20 से अतिक 
अंक प्राप् हुए ।

30-40 16 16 तवद् यातर्युयों को 30 या 30 से अतिक 
अंक प्राप् हुए ।

प्रशनसंग्रह 7.4
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(2)  नीचे दी गई िािंिाििा सारिणी पणूयु कीतिए ।

वगयु (मातसक आय रुपयों में) िािंिाििा (वयतक्तयों की संखया) तनमन वगयु सीमा के ििािि या  
उससे अतिक संचयी िािंिाििा

1000-5000 45 ..........
5000-10000 19 ..........

10000-15000 16 ..........
15000-20000 02 ..........
20000-25000 05 ..........

कुल  N = 87
(3)  एक कषिा में 62 तवद् यातर्युयों  ने गतणि तवरय में 100  में से प्राप् अंक नीचे तदए हैं ।  

 0-10, 10-20 ..... वगयु लेकि िािंिाििा सारिणी औि संचयी िािंिाििा (से अतिक) िनाइए ।  
 55, 60, 81, 90, 45, 65, 45, 52, 30, 85, 20, 10,  
 75, 95, 09, 20, 25, 39, 45, 50, 78, 70, 46, 64,  
 42, 58, 31, 82, 27, 11, 78, 97, 07, 22, 27, 36,  
 35, 40, 75, 80, 47, 69, 48, 59, 32, 83, 23, 17,  
 77, 45, 05, 23, 37, 38, 35, 25, 46, 57, 68, 45,  
 47, 49

िनाई गई सारिणी के आिाि पि तनमनतलतखि प्रशनों के उतिि तलतखए ।
   (i)  40 या 40 से अतिक अंक प्राप् किने वाले तवद ्यातर्युयों की संखया तकिनी है ?
  (ii)  90 या 90 से अतिक अंक प्राप् किने वाले तवद् यातर्युयों की संखया तकिनी है ?
 (iii)  60 या 60 से अतिक अंक प्राप् किने वाले तवद ्यातर्युयों की संखया तकिनी है ?
 (iv)  0-10  इस वगयु की तनमन वगयु सीमा के ििािि या उससे अतिक संचयी िािंिाििा तकिनी है ?

(4)  उपिोक्त उदाहिण (3) के तलए ‘से कम’ संचयी िािंिाििा सारिणी िनाएँ िर्ा सारिणी के अनुसाि तनमनतलतखि 
प्रशनों के उतिि तलतखए । 

 (i)  40 से कम अंक प्राप् किने वाले तवद् यातर्युयों की संखया तकिनी है ?
 (ii)  10 से कम अंक प्राप् किने वाले तवद् यातर्युयों की संखया तकिनी है ?
 (iii)  60  से कम अंक प्राप् किने वाले तवद् यातर्युयों की संखया तकिनी है ?
 (iv)  50-60  वगयु की ‘से कम’ संचयी िािंिाििा तकिनी होगी ?

  आओ, जानें

  केंद्ीय प्रवृबतियों का मापन : (Measures of central tendancy)

 केंद्ीय प्रवृबति : सववेषिण में प्राप् सातंखयकीय सामग्री से सामानयिः एक गुणिमयु तमलिा है । सामग्री में तकसी 
संखया के आसपास अनय संखयाएँ एकतत्रकिण तदखिा हैं, समूह के इस गुणिमयु को करेंद्रीय प्रवृतति कहिे हैं ।
 समूह में तिस संखया के आसपास अनय संखया एकतत्रि होिी हैं वह संखया उस समूह का प्रतितनतितव कििी है 
ऐसी संखयाओं को करेंद्रीय प्रवृतति का मापन कहिे हैं ।
 सांतखयकी में  करेंद्रीय प्रवृतति के तनमनतलतखि माप (परिमाण) प्रमुखिा से उपयोग में लाए िािे हैं ।
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(1) माधय (Mean) ः कच्ची सामग्री में तदए गए आँकड़ों की औसि को उस समग्री का माधय कहा िािा है ।

  सामग्री का ‘माधय’ =  
सामग्री के सभी प्राप्ांकों का योगफल

सामग्री के प्राप्ाकंों की कुल संखया
  

उदा. (1) 25, 30, 27, 23  िर्ा  25 इन प्राप्ांकों का माधय ज्ाि किें ।

हि ः  माधय  =  25 30 27 23 25

5

130

5

+ + + +
=  = 26

उदा. (2) नौवीं कषिा के 35 तवद् यातर्युयों को प्रर्म सत्रांि पिीषिा में िीिगतणि में 40 में से प्राप् अंक तनमनतलतखि  
हैं । इस आिाि पि अंकों का माधय ज्ाि कीतिए ।
 40,  35,  30,  25,  23,  20,  14,  15,  16,  20,  17,  37,    

 37,  20,  36,  16,  30,  25,  25,  36,  37,  39,  39,  40,    
 15,  16,  17,  30,  16,  39,  40,  35,  37,  23, 16

हि : यहाँ प्राप्ांकों की संखया अतिक होने के कािण योग िो कि सकिे है तकंिु यह काययु कतठन होगा । यहाँ  
3 तवद् यातर्युयोंं के प्राप्ाकं  प्रतयेकी 30 हैं । उनके अंकों का योगफल 30 + 30 + 30 = 90  किने की अपषेिा 
30 ´ 3 = 90  किना सतुविािनक होगा । इसके तलए िािंिाििा सारिणी उपयोगी होगी ।

गुण  तवद ्यातर्युयोंं की 
संखया

fi ´ xi

14 1 14 ´ 1 = 14
15 2 15 ´ 2  = ....
16 5    16 ´ .... = ....
17 2 17 ´ 2 = 34
20 3  .... ´ 3 = ....
23 2 23 ´ 2 = ....
25 3 25 ´ 3 = .....
30 3 .... ´ .... = ....
35 2 35 ´ 2 = 70
36 2 .... ´ .... = ....
37 4 ..... ´ .... = ....
39 3 39 ´ 3 = 117
40 3 .... ´ .... = 120

N= ∑ fi xi = 956

   मधय  x  = f x
N
i i∑ =

956

35

    = 27.31 (लगभग)
 \      दी गई सामग्री का माधय 27.31 है ।

संखयािासत्र में 
i

n

=
∑

1
 इस तचह् न का प्रयोग

किना सतुविािनक होिा है ।

 
i

n

=
∑

1
 fi xi इसका अर्यु समझ लेिे हैं । 

i यह िन पणूाांक है ।

माने, fi प्रतयके तवद् यार्थी को xi अंक 

प्राप् हुए हैं । S (तसगमा) यह

तचह् न योग के तलए उपयोग तकया िािा 

है। 
i

n

=
∑

1
 यह तचह् न i का 1 से n का 

मान के तलए n पदों का योगफल तनतशचि 

कििा है।
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(2) माबधयका (Median) ः सामग्री की संखयाओं को आिोही (या अविोही) क्रम में तलखने पि मधयभाग में आने 
वाली संखया को उस सामग्री की मातधयका कहिे हैं । सामग्री में प्राप्ाकंों को संखया यतद सम संखया हो िो 
मधयभाग में आने वाली दो संखयाओं का औसि, मातधयका मानी िािी है ।

उदा. (1)    72,  66,  87,  92,  63,  78,  54  इस सामग्री की मातधयका ज्ाि कीतिए ।
हि ः  तदए गए प्राप्ाकंों को आिोही क्रम मे तलखें ।
  54,   63,   66,   72,   78,   87,   92
 ` इस िचना में चौर्े क्रमांक पि आने वाली संखया 72 मधय में है ।
  \  दी गई सामग्री की मातधयका  = 72

उदा. (2) 30,  25,  32,  23,  42,  36,  40,  33,  21,  43  इस सामग्री की मातधयका ज्ाि कीतिए ।
हि ः तदए गए प्राप्ाकं आिोही क्रम में तलखने पि
  21,  23,  25,  30,  32,  33,  36,  40,  42,  43
  यहाँ प्राप्ांकों की संखया 10 अर्ायुि सम है ।
  \ पाँचवीं िर्ा छठी दो संखयाएँ मधय भाग में आिी हैं । यह संखयाएँ क्रमिः 32 िर्ा 33 हैं ।

  \  सामग्री की मातधयका  =  32 33

2

65

2

+
=  = 32.5

सामग्री के प्राप्ांकों की संखया n होने पि
(i) n तवरम हो िो तकस क्रम का प्राप्ांक उस सामग्री की मातधयका होगी ?
(ii) n सम संखया हो िो तकस क्रम के दो प्राप्ाकंों का औसि मातधयका होगी  ?

(3) बहुिक (Mode) ः सामग्री में सवायुतिक िाि आने वाला प्राप्ाकं ही उस सामग्री का िहुलक होिा है ।
उदा. (1)    90,  55,  67,  55,  75,  75,  40,  35,  55,  95  इस सामग्री का िहुलक ज्ाि कीतिए ।
हि ः  सामग्री के प्राप्ांक आिोही क्रम में तलखने पि कौन-सा प्राप्ांक सवायुतिक िाि आया है यह िानना आसान  
 होगा ।
 सामग्री का आिोही क्रम ः   35,  40,  55,  55,  55,  67,  75, 75 90, 95 
 55 सवायुतिक िाि आया है ।
 \  िहुलक = 55

उदा. (2) तकसी कािखाने के मिदूिों की आयु िातलका में दी है ।

आयु (वरयु में) 19 21 25 27 30

मिदूि 5 15 13 15 7

इस आिाि पि मिदूिों की आयु का िहुलक ज्ाि कीतिए ।
हि : यहाँ सवायुतिक िािंिाििा 15 है  पिंिु यह िािंिाििा दो प्राप्ांकों की है ।

    \  िहुलक = 21 िर्ा 27   
    \  आयु का िहुलक 21 वरयु िर्ा  27 वरयु है ।

थोड़ा याद करें
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प्रशनसंग्रह 7.5
(1)   मुकुंद का 7 वरमों का सोयािीन का प्रति एकड़ उतपादन त्वंटल में क्रमिः 10,7,5,3,9,6,9 है िो प्रति एकड़ 

उतपादन का माधय ज्ाि कीतिए ।

(2)  दी गई सामग्री की मातधयका ज्ाि कीतिए । 59,75,68,70,74,75,80

(3)  गतणि के गृहकाययु में 7 तवद ्यातर्युयोंं को 100 में से तनमनतलतखि अंक प्राप् हुए हैं ।
  99, 100, 95, 100, 100, 80, 90 प्राप्ांकों का िहुलक ज्ाि कीतिए ।
(4)  तकसी कािखाने के 30 मिदिूों को तमलने वाला मातसक वेिन (रुपयों) में तनमनतलतखि है ।
  5000, 7000, 3000, 4000, 4000, 3000, 3000, 3000, 8000, 4000,     

4000, 9000, 3000,  5000, 5000, 4000, 4000, 3000, 5000, 5000,     
6000, 8000, 3000, 3000, 6000, 7000, 7000, 6000, 6000, 4000  

  के आिाि पि मिदूिों के मातसक वेिन का माधय ज्ाि कीतिए ।
(5)  एक टोकिी के 10 टमाटिों का द्रवयमान ग्राम में क्रमिः 60, 70, 90, 95, 50, 65,70, 80, 85, 95 है 

िो टमाटिों के द्रवयमान की मातधयका ज्ाि कीतिए ।
(6)  तकसी हॉकी के तखलाड़ी द्ािा 9 सपिायुओं में तकए गए गोल तनमनतलतखि हैं । 
  5, 4, 0, 2, 2, 4, 4, 3, 3  इनका माधय, मातधयका िर्ा िहुलक ज्ाि कीतिए ।
(7)  50 प्राप्ांकों का माधय  80 है । पिंिु गलिी से उसमें 19 के सर्ान पि 91 तलया गया ऐसा िाद में धयान आया 

प्राप्ांक सही तलखने के िाद का माधय ज्ाि कीतिए । 
(8)  10 प्राप्ांक आिोही क्रम में तलखे गए हैं, 2, 3, 5, 9, x + 1, x + 3, 14, 16, 19, 20,  यतद इनकी 

मातधयका 11 हो िो x का मान ज्ाि कीतिए ।
(9*)  35 प्राप्ांकों का माधय 20 है । तिसमें पहले 18 प्राप्ाकंों का माधय 15 िर्ा अंतिम 18 प्राप्ांकों का  

माधय 25 हो िो 18 वाँ प्राप्ाकं ज्ाि कीतिए ।
(10)   पाँच प्राप्ाकंों का माधय 50 है । यतद उनमें से एक प्राप्ांक कम किने पि माधय 45 हो िो, वह प्राप्ांक   

तकिना होगा?
(11*) तकसी कषिा में 40 तवद् यार्थी हैं । इनमें 15 लड़के हैं । एक पिीषिा में लड़कों द्ािा प्राप् अंकों का माधय 33 

िर्ा लड़तकयों द्ािा प्राप् अंकों का  माधय  35 है । कषिा के सभी तवद ्यातर्युयों द्ािा प्राप् अंकों का  माधय 
ज्ाि कीतिए ।

(12)  10 तवद् यातर्युयों का विन (तकग्रा में) तनमनतलतखि हैं ।  
  40, 35, 42, 43, 37, 35, 37, 37, 42, 37  इनका िहुलक ज्ाि कीतिए ।
(13)   तनमनतलतखि िातलका में कुछ परिवािों के 14 वरयु  से कम आयु के िच्चों की संखया दिायुई  है । इस आिाि 

पि 14 वरयु से कम आयु के िच्चों की संखया का िहुलक ज्ाि कीतिए ।
िच्चों की संखया 1 2 3 4

परिवाि(िािंिाििा) 15 25 5 5
(14)  तनमनतलतखि सामग्री का िहुलक ज्ाि कीतिए ।

प्राप्ाकं (गुण) 35 36 37 38 39 40
तवद् यार्थी संखया 09 07 09 04 04 02
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 ‘करेंद्रीय प्रवृतति’  के कौन-से माप लेना उतचि है  ?’ इस प्रशन का उतिि इसके उदे्शय पि तनभयुि है ।
 माना, तकसी तक्रकेट के तखलाड़ी ने लगािाि 11 प्रतियोगिाओं में क्रमि:  41, 58, 35, 80, 23, 12, 63,  
48, 107, 9 औि 73 िन िनाएँ । उसके कुल प्रदियुन को तनतशचि कििे समय उसके द्ािा प्रतयेक प्रतियोतगिा में 
िनाए गए िनों पि धयान देना आवशयक है । अिः उसके िनों की ‘करेंद्रीय प्रवृतति माधय’ द्ािा दिायुना उतचि होगा ।
 इसी प्रकाि कपड़े िनाने वाली तकसी कंपनी में तकस नाप के िटयु अतिक तसलना हैं यह तनतशचि किना हो िो 
उसके तलए (34, 36, 38, 40, 42, 44 में से) तकस नाप के िटयु अतिकिि लोग पहनिे हैं इसका सववेषिण किके 
िानना होगा अर्ायुि  करेंद्रीय प्रवृतति का िहुलक यह परिमाण चुनना होगा ।

प्रकीण्ण   प्रशनसंग्रह 7
(1)  उतचि तवकलप चुतनए । 
 (i) तनमनतलतखि में से कौन-सी  सामग्री प्रार्तमक सामग्री नहीं है ?
  (A)  कषिा में िाकि तवद् यातर्युयों के उपतसर्ति की िानकािी एकतत्रि  तकया ।
  (B)  प्रतयषि िाकि घि के वयतक्तयों की संखया की िानकािी एकतत्रि तकया ।
  (C)  पटवािी के पास िाकि गाँव के प्रतयेक तकसान के सोयािीन की खिेी का षिेत्रफल तलखा गया ।
  (D)  प्रतयषि देखकि नाले की सवचछिा की िानकािी ली ।
 (ii)  25-35 वगयु की  उच्च वगयु सीमा कौन-सी  है?
  (A) 25  (B) 35  (C) 60 (D) 30

 (iii)  25-35 इस वगयु का वगयु माधय कौन-सा है?
  (A) 25  (B) 35  (C) 60 (D) 30

 (iv)  0-10, 10-20, 20-30 ....... ऐसे वगयुवाले  िािंिाििा सारिणी में 10 यह प्राप्ांक कौन-से वगयु  
  में समातवष्ट होगा ?
  (A) 0-10 (B) 10-20  (C) 0-10 िर्ा 10-20 दोनों    (D) 20-30

 (v*)  यतद x  यह x1,x2............xn औि y  यह y1, y2,……….yn का माधय हो औि z  यह   
  x1,x2............xn , y1, y2,……….yn का माधय हो िो  z = ?

  (A) 
x y+

2     (B) x + y    (C) 
x y
n
+

  (D) 
x y
n

+
2

 (vi*) पाँच संखयाओं का माधय 50 हो िर्ा उसमें से 4 संखयाओं का माधय 46 हो िो पाँचवीं संखया कौन-सी  
  है ?
  (A) 4   (B) 20  (C) 434 (D) 66
 (vii*)  100 प्राप्ाकंों का माधय 40 है । इनमें से 9 वाँ प्राप्ांक 30 है । 
   यतद 30 के सर्ान पि 70 तलया िाए औि िेर प्राप्ांकों को वही िहने तदया िाए िो नया  माधय तकिना?
  (A) 40.6      (B) 40.4      (C) 40.3      (D) 40.7
 (viii) 19, 19, 15, 20, 25, 15, 20, 15 इस सामग्री का िहुलक कौन-सा है ?
  (A) 15      (B) 20      (C) 19      (D) 25
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 (ix) 7, 10, 7, 5, 9, 10 की मातधयका कौन-सी है?
  (A) 7        (B) 9        (C) 8       (D) 10
 (x) नीचे दी गई सारिणी के अनुसाि 30-40 वगयु की उच्च वगयु सीमा ‘से कम’ प्रकाि की संचयी  
  िािंिािंिा तकिनी है?

वगयु 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50
िािंिाििा 7 3 12 13 2

  (A) 13       (B) 15       (C) 35        (D) 22

(2)  20 कमयुचारियों के विेन का माधय 10,250 रुपये हैं । यतद उसमें कायायुलय प्रमुख का विेन तमला तदया िाए िो 
माधय 750 रुपये से िढ़ िािा हो िो  कायायुलय प्रमुख का विेन ज्ाि कीतिए ।

(3) नौ संखयाओं का माधय 77 है, यतद इसमें एक संखया औि िोड़ दें िो माधय 5 िढ़ िािा है । िोड़ी गई वह संखया 
ज्ाि कीतिए ।

(4) तकसी िहि के एक मतहने के प्रतयेक तदन का अतिकिम िापमान अिं सतेलसयस में तनमनतलतखि है । उतचि वगयु 
लेकि वगथीकृि िािंिाििा िंटन सारिणी (अखंडीि वगयु) िनाइए ।

 29.2,   29.0,   28.1,   28.5,   32.9,   29.2,   34.2,   36.8,   32.0,   31.0,
 30.5,   30.0,   33,      32.5,   35.5,   34.0,   32.9,   31.5,   30.3,   31.4,
     30.3,   34.7,   35.0,   32.5,   33.5,   29.0,   29.5,   29.9,   33.2,  30.2
 सारिणी के आिाि पि तनमनतलतखि प्रशनों के उतिि तलतखए ।
 (i)  अतिकिम िापमान 34°c  से कम है ऐसे तकिने तदन हैं?
 (ii)  अतिकिम िापमान 34°c या उससे अतिक है ऐसे तकिने तदन हैं ?

(5) यतद तनमनतलतखि प्राप्ांकों का माधय 20.2 हो िो p का मान ज्ाि कीतिए ।
xi 10 15 20 25 30

fi 6 8 p 10 6

(6) मॉडल हायसकूल नांदपिु के 9 वीं कषिा के 68 तवद् यातर्युयोंं ने गतणि की तलतखि पिीषिा में 80 में से तनमनतलतखि 
अंक प्राप् तकए ।

 70,    50,    60,    66,     45,    46,    38,    30,     40, 47,    56,   68,    
 80, 79,  39,  43, 57,    61,    51,    32,   42,    43,  75,   43, 
 36,   37,  61,  71,    32,    40,    45,    32,    36,   42,   43,   55,    
 56,   62,    66,   72,  73,  78,  36,  46, 47,  52,   68,   78, 
 80,   49,   59,   69,    65,  35,  46,  56,   57,   60,     36,    37,  
 45,  42,  70,   37,  45,    66,  56,    47
 30-40, 40-50 ...इस प्रकाि वगयु लेकि उच्च वगयु सीमा ‘से कम’ प्रकाि की संचयी िािंिाििा सारिणी िनाएँ।  
     उस सारिणी के आिाि पि तनमनतलतखि प्रशनों के उतिि तलतखए ।
 (i) 80 से कम अंक प्राप् किने वाले तवद् यार्थी तकिने हैं?
 (ii) 40 से कम अंक प्राप् किने वाले तवद् यार्थी तकिने हैं?
 (iii) 60 से कम अंक प्राप् किने वाले तवद् यार्थी तकिने हैं?
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(7) उदा. 6 में दी गई सामग्री के आिाि पि 30-40, 40-50 ........... ऐसे वगयु लेकि तनमन वगयु सीमा से अतिक 
प्रकाि की संचयी िािंिाििा िंटन सारिणी िनाए िर्ा उसके आिाि पि तनमन प्रशनों के उतिि दीतिए ।

 (i) 70 या उससे अतिक अंक प्राप् किने वाले तवद ्यार्थी तकिने हैं?
 (ii) 30 या उससे अतिक अंक प्राप् किने वाले तवद् यार्थी तकिने हैं?
(8) तनमनतलतखि आिोही क्रम में तलखें गए 10 प्राप्ांकों 45,47,50,52,x, x+2, 60,62,63,74 की मातधयका 

53 हो िो x का मान ज्ाि कीतिए िर्ा

 दी गई सामग्री का माधय एवं िहुलक ज्ाि कीतिए ।

���

पासकि का लत्रभुज
      
       1
      1  1
     1  2  1
    1  3  3  1
   1  4  6  4  1
  1  5  10  10  5  1

  

संखयाओं का उपिोक्त आकृतििंि तत्रभुिाकाि िचना है ।  यह िचना ‘पासकल का तत्रभुि’ के नाम से 
पहचाना िािा है । इस िचना की आगे की िीन पतंक्तयाँ आप पणूयु कीतिए । इस िचना में षिैतिि पतंक्त 
में आने वाली संखया (x + y) द्त्वपद के घािांक के क्रतमक तवसिाि से आने वाले गुणांक होिे हैं । 
तनमनतलतखि तवसिाि देतखए ।

 (x + y)0 = 1
 (x + y)1 = 1x + 1y
 (x + y)2 = 1x2 + 2xy + 1y2 
 (x + y)3 = 1x3 +  3x2y + 3xy2 + y3 
 (x + y)4 = 1x4 +  4x3y + 6x2y2 + 4xy3  + 1y4 

इस तवसिाि में x िर्ा y के घािांकों का तनिीषिण कीतिए । इस आिाि पि (x + y)10 का तवसिाि तलखने 
का प्रयतन कीतिए ।

गलणिीय मनोरंजन


